

中国特色社会主义理论体系历史地位论略

国家社科基金重大项目“中国特色社会主义理论体系研究”首席专家 东北师范大学
教授 田克勤

中国特色社会主义理论体系,是中国共产党在改革开放和社会主义现代化建设新时期继续推进马克思主义中国化的伟大历史性创造。它继承和发展了马克思列宁主义、毛泽东思想,是指导党和人民沿着中国特色社会主义道路实现中华民族伟大复兴的正确理论。深刻认识和理解中国特色社会主义理论体系的历史地位,具有极为重要的理论和实践意义。

中国特色社会主义理论体系是马克思主义在中国发展新阶段的伟大成果。马克思主义作为我们党立国的根本指导思想,具有与时俱进的理论品质。把马克思主义基本原理同中国实际和时代特征相结合,实现马克思主义的中国化,是中国共产党人在深刻把握马克思主义理论品质、清醒认识中国国情和时代特征的基础上得出的科学结论。民主革命时期,中国共产党坚持马克思主义基本原理同中国革命的具体实际相结合,创立了毛泽东思想,系统回答了在中国这样一个经济文化落后的东方大国如何实现新民主主义革命、走社会主义道路的一系列问题,并对建设什么样的社会主义、怎样建设社会主义进行了艰辛探索,以创造性的内容为马克思主义宝库增添了新的财富。党的十一届三中全会以后,中国共产党把马克思主义基本原理同当代中国实际和时代特征结合起来,系统回答了在中国这样一个十几亿人口的发展中大国建设什么样的社会主义、怎样建设社会主义,建设什么样的党、怎样建设党,实现什么样的发展、怎样发展等一系列重大问题。党的十七大把新时期以来党在实践中相继形成的邓小平理论、“三个代表”重要思想以及科学发展观等重大战略思想作为有机统一的整体,概括为“中国特色社会主义理论体系”,标志着马克思主义在中国的发展进入了一个新阶段。中国特色社会主义理论体系,既破除了以往人们对马克思主义教条式的理解、又抵制了当下某些企图离开社会主义的错误主张。它紧密地结合我国社会主义现代化的实际,生动而具体地坚持和发展了马克思列宁主义、毛泽东思想,是与马克思列宁主义、毛泽东思想一脉相承又与时俱进的科学理论体系。在当代中国,坚持中国特色社会主义理论体系,就是真正坚持马克思主义。只有坚持和丰富中国特色社会主义理论体系,才能更好地坚持和拓展中国特色社会主义道路、坚持和完善中国特色社会主义制度,才是真正高举中国特色社会主义伟大旗帜。

中国特色社会主义理论体系是胜利推进社会主义现代化建设的正确理论。1978年12月召开的中共十一届三中全会,开启了我国改革开放的伟大进程。在中国特色社会主义理论体系的指导下,我国社会主义经济建设取得了举世瞩目的伟大成就,经济实力、综合国力不断增强,基础设施和城乡面貌发生巨大变化,人民生活总体上达到小康水平。与此同时,政治建设、文化建设、社会建设以及生态文明建设和党的建设也取得显著成就。中国的发展,不仅使中国人民稳定地走上了富裕安康的广阔道路,而且为世界经济发展和人类文明进步作出了重大贡献。事实雄辩地证明,中国特色社会主义理论体系,是指引中国人民在改革开放中胜利推进社会主义现代化的正确理论。在当代中国,只有这一理论而没有别的理论,能够指引我们实现国家富强和人民幸福、完成实现中华民族伟大复兴的历史任务。当前,全国各族人民正在党的领导下为夺取全面建设小康社会新胜利、开创中国特色社会主义事业新局面而努力奋斗。在前进道路上,我们既面临着重要的发展机遇,也面临着诸多矛盾和问题,特别是面临着长期、复杂、严峻的执政考验、改革开放考验、市场经济考验、外部环境考验,以及精神懈怠的危险、能力不足的危险、脱离群众的危险、消极腐败的危险。党和人民只有坚持以中国特色社会主义理论体系为指导,才能对这一系列问题作出科学回答,才能顺

利推进全面建设小康社会的进程，不断发展中国特色社会主义。

中国特色社会主义理论体系是全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础。共同思想基础，是一个政党、一个国家、一个民族赖以存在和发展的根本前提。没有共同思想基础，党就要瓦解、国家就要解体、民族就要分裂。社会主义既是一种崭新的社会制度和社会运动，也是一种理想和价值追求，必然要用共同思想和意志来凝聚和统一人民的思想。一些社会主义国家执政党走向垮台的教训告诉我们，不坚持马克思主义不行，不发展马克思主义、不用发展着的马克思主义统一思想和指导实践也不行。新世纪新阶段，面对深刻变化的国际国内环境，面对人们思想观念多元多样多变的新情况，只有坚持用马克思主义中国化的最新成果武装全党、教育人民，用中国特色社会主义的共同理想来凝聚力量，才能真正统一全党全国各族人民的思想，才能最大限度地团结和凝聚不同社会阶层、不同利益群体的人们，为实现我们的伟大目标而共同奋斗。中国特色社会主义理论体系把社会主义发展与民族复兴的历史任务紧密联系在一起，把实现社会主义现代化与人民共同富裕紧密地联系在一起，把国家的兴盛和个人的幸福紧密地联系在一起，它使我们获得了引领、激励全党全国各族人民的强大精神力量。改革开放以来，我们之所以能够经受住来自政治、经济、社会领域和自然界的各种困难和挑战，取得一个又一个重大胜利，从根本上说，就是因为有了中国特色社会主义理论体系的引领和指导。